



省委政法委员会召开全体会议

认真学习贯彻习近平总书记重要讲话重要指示精神 谋深谋实政法系统推进“八八战略”走深走实思路举措

本报记者 王乃召 王志浩

本报讯 6月20日上午,省委政法委员会召开第四次全体会议,传达习近平总书记近期重要讲话、重要指示精神,研究部署我省政法系统贯彻落实意见。省委常委、政法委书记王成国主持并讲话。杨青玖、李占国、林贻影出席并讲话。

会议强调,全省政法机关要认真学习贯彻习近平总书记在二十届中央国家安全委员会第一次会议上的重要讲话精神,坚定不移贯彻总体国家安全观,按照省委部署要求,切实把维护国家安全放在首要位置,全面深化防风险、保安全、护稳定各项工作,全力以赴维护政权安全、制度安全、意识形态安全。认真学习贯彻习近平总书记在中共中央政治局第五次集体学习时的重要讲话精神,从政治上、战略上、全局上理解把握和全面贯彻党的教育方针,加快推进省域政法工

作现代化先行,更好服务保障教育强省建设。认真学习贯彻习近平总书记在文化传承发展座谈会上的重要讲话精神,助力融合推进平安浙江、法治浙江和文化强省建设,传承发展中华优秀传统文化特别是法治文化,高度重视意识形态领域风险的防范化解,在建设文化强省中展现政法担当作为。

会议指出,习近平总书记对省委关于浙江深入实施“八八战略”20周年情况报告的重要批示,为我们推动“八八战略”认识再提升、实践再深化提供了根本遵循。要深刻认识20年历史性成就的取得根本在于习近平总书记的掌舵领航,进一步增强以“八八战略”引领政法工作高质量发展的信心决心;深刻认识“八八战略”是省域发展全面规划和顶层设计,一以贯之把“八八战略”落实到平安浙江、法治浙江建设各方面全过程;深刻认识“持续推动‘八八战略’走深走实”的总体要求,着力以政法工

作新成效为“八八战略”注入新内涵;深刻认识“始终干在实处、走在前列、勇立潮头,在推进共同富裕和中国式现代化建设中发挥示范引领作用”的使命任务,奋力以政法工作现代化护航“两个先行”。

会议要求,全省政法机关要结合正在开展的主题教育,谋深谋实推动“八八战略”走深走实的思路举措,全面形成深化“八八战略”新实践、推进政法工作现代化的强劲态势。要坚定不移贯彻总体国家安全观,在维护政治安全上构建新格局;坚持围绕中心服务大局,在保障经济高质量发展上取得新成绩;聚力防范化解重大风险隐患,在维护社会安定有序上展现新作为;整合对接“枫桥经验”“浦江经验”,在推进基层社会治理现代化上实现新飞跃;深学笃行习近平法治思想,在争创法治中国示范区上迈出新步伐。

会议听取了省委政法委及省政法各单

位主题教育开展情况,强调要继续按照“走前列、当先锋、作示范”的要求,持续推动主题教育走深走实,努力打造“最讲政治、最崇法治、最能担当、最敢斗争、最重形象”的浙江政法铁军。特别要高度警惕隐形变异的形式主义和“低级红”“高级黑”现象,严格对照检查,保持主题教育严肃性权威性。要把规定动作做到位、自选动作创特色,确保主题教育取得更大成果。要坚持“当下改”与“长久立”有机结合,研究出台一批务实管用、能管长远的制度机制,以制度机制的建设成效确保主题教育常态长效。

会议还分析了当前社会稳定形势,审议了《2023年浙江省全面深化政法改革工作要点》,研究了进一步深化全省共享法庭建设工作。

省委政法委副书记、委员参加会议。省法院常务副院长、省委政法委办公会议成员、一二级巡视员等列席会议。



动漫之都 亚运之城

6月20日,第十九届中国国际动漫节在杭州开幕。本届动漫节以“动漫之都 亚运之城”为主题,举办时间为6月20日至24日,拥有展示、赛事、论坛、商务、活动等五大板块20余项内容。



首席法律咨询专家谈《浙江省平安建设条例》

本报记者 张倩

《浙江省平安建设条例》(以下简称《条例》)将自7月1日起施行。这是我省平安建设领域首部基础性综合性地方性法规,标志着平安浙江建设进入规范化、法治化新阶段。

《条例》固化总结了哪些平安浙江建设的实践经验、做法?有哪些规定涉及解决平安建设领域普遍性、综合性问题?又有哪些具有浙江特色的创设性规定?

近日,全程参与《条例》立法工作的省法学会三位首席法律咨询专家围绕共建共治共享平安浙江、平安浙江与风险防范、平安浙江与法治浙江等,就《条例》设计相关特色、亮点作了解析。

共建共治共享平安浙江

牛太升(省法学会首席法律咨询专家、省法学会学术委员会主任)

党的二十大报告指出:“健全共建共治共享的社会治理制度,提升社会治理效能。”《条例》把“构建共建共治共享社会治理格局”写进了表达立法目的和宗旨的

总则第一条之中;同时在第五条明确平安建设是全社会的共同责任,并对国家机关、人民团体、企业事业单位和基层群众性自治组织、行业协会、商会等社会组织、公民共同参与平安建设的权利、义务、责任作出了原则性规定。

法律的灵魂在于实施,其中,工作体制是关键。《条例》在第二章就明确了“各级平安建设组织协调机构+平安建设成员单位”的工作制度。这一工作体制实现了党的领导和全社会共同参与平安建设的组织化、程序化、制度化、法律化。这也是浙江省19年平安建设最重要的经验固化。之后《条例》在第七条明确了省、设区的市、县(市、区)平安建设组织协调机构的工作职

责,比如负责组织协调、督促推进本行政区域内的平安建设工作,具体履行组织宣传和实施平安建设相关法律、法规、政策等。通过这一工作机制,能使平安浙江建设组织落实、计划落实、职责落实、部署落实、行动落实、协调落实、督导落实、考评落实,形成持续发展推进的共建共治共享的现代化社会治理格局。《条例》第5章第38条明晰了我省建立健全“党委领导、政府负责、民主协商、社会协同、公众参与、法治保障、科技支撑”的城乡基层社会治理体系,明确了各级组织在基层社会治理中的统筹协调、落实执行的职责任务。

除了工作机制,《条例》在第七章“保障措施”中的相关规定,更集中体现了平安浙江共建共治共享的特色。比如第56条、57条、58条、59条之规定,进一步明晰了平安建设协调机构、国家机关、新闻媒体、各级人民政府及有关部门、人民法院、人民检察院,甚至工会、共产主义青年团、妇女联合会、残疾人联合会等各方的责任,推动各方形成合力,真正构建全社会共同参与平安建设新格局。

值得一提的是,《条例》还作了一项特别规定,即将每年5月第二周定为平安浙

江文化周,这是全国首例立法创制。平安浙江文化周的活动可以是平安建设的法治宣传,也可以是相关法律法规实施的成果展示和经验总结,也可以是平安法治文学艺术节目汇演,也可以是人民群众参与平安建设的体会表达,这将成为一个制度化的现代社会治理公众评价和表达窗口。

《条例》还有一条地方性法规特色条款:各级法学会应当完善首席法律咨询专家制度,为平安建设有关重大决策、重大矛盾纠纷调处化解等提出专业咨询意见。首席法律咨询专家制度的入法,更全面体现了平安浙江共建共治共享的社会治理格局,相信这一制度在平安浙江建设中会发挥出日益重要的作用。

(下转6版)

休刊启事

端午节期间,本报休刊一期,即:6月22日(周四)休刊,6月23日(周五)的《浙江法治报》调整到6月25日(周日)刊登。

本报编辑部